



臺東區農情月刊

第166期

發行人：林學詩／發行所：行政院農業委員會臺東區農業改良場／地址：95055臺東市中華路一段675號／電話：(089) 325110／傳真：(089) 338718
網址：<http://www.ttdares.gov.tw>／總編輯：吳昌祐／主編：林雅琴／GPN：2008901235／印刷所：法宜斯企業行／電話：(089) 351905

本期要目 中華民國一〇二年十月出版

- 鳳梨釋迦勿搶早採收
- 搬運車附掛施肥撒布機介紹
- 本場舉辦「102年度臺東縣青年農民講習會」
- 臺東縣稻米產銷專業區之輔導
- 臺東地區農產行銷之電子商務應用案例分享



鳳梨釋迦勿搶早採收

為促進鳳梨釋迦產業發展，在農政單位及產銷班合作下，於2002年開始推動外銷，之後許多廠商看好鳳梨釋迦外銷潛力，紛紛加入，使外銷量逐年增加，2012年外銷量達5,953公噸，今(2013)年迄今已有6,500公噸，外銷量屢創新高。

鳳梨釋迦外銷一般會配合產期，自12月至翌年4月止，但因越來越多廠商加入，廠商為爭取通路搶占市場，搶早出貨現象越來越明顯，在11月即高價收購果品，進行外銷。部分農友會配合將第一期果產期調整至11月或提早採收，以供應廠商外銷。但此種做法會對鳳梨釋迦外銷發展造成極大傷害，主要原因如下：

一、依本場調查結果，鳳梨釋迦因品種特性，12月以前採收的果實，採收後在室溫下2~4天才開始裂果，如低溫儲藏者裂果時間會延後，但裂果率均達85%以上。其裂果部位多自果柄處，先抽心再呈放射狀裂開(圖1)，多數果實在軟熟前即發霉，無食用價值。因果實在採後數天才會裂果、發霉，往往都是消費者買到果實後才發生，所以易使消費者對鳳梨釋迦產生負面

評價，影響日後購買之意願。

二、生產11月之果實除有採後裂果問題外，近年來受氣候變遷影響，氣候不穩定，常在11月間發生急劇降雨現象。而採收前之果實因處於快速肥大期，瞬間大量降雨，土壤水分供給過多，易造成大量裂果及落果(圖2)，相對使生產11月果實之風險更高。

三、根據本場調查結果，鳳梨釋迦自花朵授粉著果至採收，依品種、氣候情況與栽培環境等不同需140~160天，果實軟熟後品質最佳。成熟度較低的果實(授粉後100~120天)提早採收，雖仍可正常軟熟，但果實偏小、果肉率及果實糖度偏低，果實品質差。提早採收雖可能售價略高，但果實小、果重較輕，整體收益反而不如適時成熟採收者；且提早採收果實小、果肉率低、口感較差，也會影響臺灣鳳梨釋迦之口碑。

綜合以上幾點，因此本場籲請農友不要生產11月份之果實或提早採收，以免因品質不佳，影響爾後鳳梨釋迦外銷及整體產業發展。



圖1. 12月以前採收的果實，採後裂果(左)及發霉(右)情形



圖2. 生產11月的果實，遇大雨易發生落果(左)及裂果(右)情形

●文/圖 盧柏松